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Die deutschen Clubs: Entstehung und Service
Start und Verbreitung

1931 wurde der erste deutsche Zonta Club in Hamburg gegründet. Er wurde 1937 offiziell aufgelöst, doch die Mitglieder konnten den Kontakt zueinander halten und sich nach dem Zweiten Weltkrieg wieder fest zusammenschließen. Zur nächsten Clubgründung kam es 1952 in München. Frauen aus West und Ost fanden sich bereits 1989 in Berlin nach dem Mauerfall zu einem Club zusammen. 1992 entstanden in Leipzig und Weimar die ersten Clubs in den neuen Bundesländern.

Die einzelnen Clubs bemühen sich um Neugründungen in ihrer regionalen Umgebung. In Deutschland steigt die Anzahl kontinuierlich, zurzeit gibt es über 125 Clubs mit rund 3.900 Mitgliedern.

Gemeinsamer Service
Die Mitglieder jedes Clubs wählen ihre eigenen lokalen Service-Projekte. Sie fördern und unterstützen Frauen und Kinder und sind vor Ort “unbürokratische Helferinnen in vielen Notlagen”.

Darüber hinaus haben gemeinsame Aktionen Tradition. Betreut werden diese Service-Projekte seit 1994 von der “Union deutscher Zonta Clubs”, in der sich alle deutschen Clubs zu einer gemeinsamen Diskussions- und Kommunikationsplattform zusammengeschlossen haben. 

Feststehende jährliche Förderprojekte der Union deutscher Zonta-Clubs sind:

Seit 1986 die Zonta-Musikpreise für eine junge Preisträgerin /Stipendiatin oder ein Ensemble im Rahmen des Bundeswettbewerbs beim Deutschen Musikrat mit einer heutigen Dotierung von 7.500 Euro und der seit 2002 neu ausgeschriebene Preis zur Förderung einer Komponistin oder Dirigentin mit 2.500 Euro. Seit 2002 wird auch ein Musikpreis im Bundeswettbewerb Jugend Musiziert in zeitgenössischer Musik vergeben.

Seit 1992 der Zonta-Sonderpreis im Rahmen von “Jugend forscht” an eine Einzelpreis-trägerin im Bereich Geo- und Raumwissenschaften und verwandter Gebiete in Höhe von 1.500 Euro oder an ein Preisträgerteam in Höhe von 2.000 Euro.

Seit Herbst 2005 der Zonta-Förderpreis an Femtec-Studienabsolventinnen in Höhe von 
5.000 Euro.
Mehr Informationen:
PR Beauftragte Union deutscher Zonta Clubs 2010-2012
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