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Pressemitteilung 

Verleihung des YWPA - Young Women in Public Affairs - ZONTA Awards an eine herausragend engagierte Schülerin aus Mainz am Mittwoch, den 24.02.2016 im Restaurant Kupferbergterrasse.

Helen Pörtner hat sich auf die Ausschreibung des ZONTA Clubs Mainz zu Young Women in Public Affairs (YWPA) erfolgreich beworben und den ersten Platz erreicht. Ihr wurde durch die YWPA-Beauftragte des Clubs, Hanne Beutel und durch die Präsidentin Gabi Frank-Mantowski ein Preisgeld überreicht. 

YWPA

Seit vielen Jahren zeichnet ZONTA Mainz jedes Frühjahr eine 16- bis 19-jährige junge Frau in Schule oder Ausbildung mit dem Young Women in Public Affairs Award (YWPA) mit einem Preisgeld von 250 Euro aus. Die Preisträgerinnen haben sich besonders stark für die Schulgemeinschaft engagiert und zudem sonstige ehrenamtliche Tätigkeiten in Mainz ausgeübt. Sie haben sich Gedanken um die Stellung der Frauen in Deutschland und der Welt gemacht. Der Preis dient dazu, das Engagement dieser jungen Frauen anzuerkennen und sie anzuspornen, sich auch in Zukunft im öffentlichen Leben, in der Politik und in gemeinnützigen Organisationen einzusetzen. Zudem nehmen die Preisträgerinnen beim landesübergreifenden Entscheid und bei Erfolg auch am Internationalen Entscheid zu YWPA von ZONTA teil.

Helen Pörtner ist 17 Jahre alt und hat sich außergewöhnlich stark und am Puls der Zeit in der Schulgemeinschaft im Frauenlob Gymnasium Mainz engagiert. Sie ist Stellvertretende Schülersprecherin, Teil der Schülerzeitungsredaktion, mitverantwortlich für den Schulsanitätsdienst und hat die Care-AG gegründet, mit der sie z.B. eine sehr erfolgreiche Kleidersammelaktion für eine Mainzer Flüchtlingsunterkunft vor Weihnachten umgesetzt hat.

Zudem hat sie viele weitere Aktionen und Kampagnen organisiert und koordiniert, so Spendensammelaktionen für Schulen in Ruanda oder die Kampagne zu „EinDollarBrille“ damit Menschen in Entwicklungsländern Brillen erschwinglich erwerben können. 

Während eines Auslandsschuljahres in Kanada war sie Teil des YES Projektes und hat auch dort an vielen Aktionen mitgewirkt, wie z.B. Aufbau eines Jugendzentrums in der Gemeinde, Sportprogramm für Menschen mit Beeinträchtigungen oder regelmäßiger Besuch und Begleitung einer älteren Dame. Am Ende des Schuljahres wurde sie mit dem „Citizenship Award“ ausgezeichnet.  

Helen Pörtner ist zudem Teil des Europäischen Jugendparlaments, wo sie mit Jugendlichen aus ganz Europa gemeinsam Lösungen für die Zukunft der EU erörtert. Auch an europäischen Schülerzeitungs-Wettbewerben hat sie erfolgreich teilgenommen. 

Helen Pörtner zeichnet sich durch eine unglaubliche Bandbreite an Interessen und sozialem Engagement aus. Sie ist eine sehr reife Persönlichkeit mit großer Offenheit und ausgezeichnetem internationalem Verständnis. Ihre starken Fähigkeiten Kampagnen und Aktionen zu entwickeln und Schüler/innen und andere Menschen dafür zu gewinnen und im Team umzusetzen, ob in Mainz, Kanada oder bei europäischen Projekten ist außergewöhnlich. Helen Pörtner ist auf einem hohen Niveau vielseitig sozial und politisch engagiert.

Ihre zwei folgenden Schuljahre (12. und 13.) am United World College (UWC) in Norwegen und die damit verbundene Vertiefung internationaler Erfahrungen und Beziehungen sind eine enorme Auszeichnung und die konsequente Weiterentwicklung ihres bisherigen Engagements. 

Helen Pörtner ist eine herausragende und ausgezeichnete Preisträgerin und wir wünschen ihr für ihren weiteren schulischen und beruflichen Weg alles Gute und viel Erfolg. Dabei wird sie, sofern sie möchte, weltweit das Netzwerk von ZONTA begleiten,

Ergänzende Hinweise:

ZONTA engagiert sich weltweit für die Rechte und die Stellung der Frau in rechtlicher, politischer, wirtschaftlicher und gesundheitlicher Hinsicht. Vor allem sollen dabei die Chancen von Frauen verbessert, Nöte gelindert und auf Missstände hingewiesen werden. ZONTA International, 1919 in Buffalo/USA gegründet, ist ein weltweiter, überparteilicher, überkonfessioneller und weltanschaulich neutraler Zusammenschluss selbständiger und berufstätiger Frauen in verantwortlichen Positionen. www.zonta.org

Interessierte und zur aktiven Mitarbeit bereite Frauen werden gerne zu den monatlichen Treffen eingeladen. Der Mainzer ZONTA Club wurde 1956 gegründet und feiert in diesem Jahr am 23. April 2016 sein 60jähriges Jubiläum. Im Internet: www.zonta-mainz.de, 

Mainz, den 21.02.2016

gez.: Gabi Frank-Mantowski

Präsidentin
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